

EL NOTICIERO GADITANO

DIRECTOR: IGNACIO CHILIA GIRALDEZ

Franqueo concertado

Dirección telegráfica: NOTICIERO
Teléfono automático, 15-24

Miércoles 21 de junio de 1933

Redacción y Administración:
MORENO DE MORA número 4

Año XV.—Núm. 7.147

La huelga de Construcciones Aeronáuticas

Ayer publicábamos en estas columnas una nota de la Comisión de huelguistas de la factoría de Construcciones Aeronáuticas. Una nota en la que había mucho dolor entre líneas y que era como una avanzada del porvenir que aguarda a unos centenares de honradas familias gaditanas, si este conflicto, abandonado, no se solucionara. Una nota donde la protesta por el estado de cosas se unía al agradecimiento sincero, por un rasgo de solidaridad económica de las Cigarreras y Tabaqueros para el personal que vivía de esa factoría de Puntales, cerrada, a piedra y todo, no sabemos por qué capricho o por qué destino, y que da la sensación de gente que se dispone a meter, apresuradamente, el equipaje en la maleta y a levantar el vuelo hacia otros cielos que ellos confían más fáciles o más humildes a sus designios.

La huelga de Aeronáutica comenzó por una cuestión baladí, trivial, sin importancia. Un pequeño conflicto de esos que se producen en todos los talleres, que con buena voluntad se subsanan y arreglan, sin pasar a la calle y, mucho menos, sin concretarse en despidos y en medidas definitivas que, muchas veces, por su injusticia, son principios de rebelión y de actitudes violentas que condenamos, pero que comprendemos, porque los trabajadores tienen también, como el resto de la humanidad, el perfecto derecho a no ser heridos en su dignidad y sentimientos y a ser tratados con el máximo de los respetos, igual por lo menos, que el que ellos deben a sus jefes y éstos inexcusablemente les exigen. El pequeño conflicto de que hablabamos, por orgullo, por amor propio, por lo que sea, no hemos de entrar a examinar a fondo la cuestión, ni a desmenuzar las causas de la situación, se ha ido agigantando, día por día, y no ha podido ser resuelto, ni con la intervención gubernativa, ni con la actuación del delegado del Trabajo, ni por ningún otro medio de los puestos en práctica, por particulares y entidades oficiales, para llegar a buen fin. La huelga continúa en pie, va para un mes, y la ciudad y sus obreros vienen experimentando un innegable perjuicio, al que es preciso poner término. Porque, hay que decirlo, esta huelga, desde su principio, acaso porque la factoría esté en Puntales, se ha mirado con indiferencia suicida, como si no se tratara de cosa nuestra, como si hubiéramos desarrollado en otra población y nosotros fuéramos sencillamente espectadores de la misma y no afectados por sus consecuencias. Y hay que variar rápidamente de línea de conducta, porque detrás de esa pantalla de la huelga pudieran esconderse otras derivaciones de la máxima gravedad para Cádiz y para su industria. No sólo hay que defender a los obreros, que con razón o sin ella, ya hemos dicho que no discutimos este particular, se encuentren abocados al hambre y a la miseria, sino también a la industria misma, que tanto trabajo costó a Cádiz y que, aprovechando esta circunstancia de la huelga, pudiera desaparecer.

Hasta nosotros han llegado rumores, que no queremos creer y que rechazamos, de que la huelga es conveniente para los intereses de la Compañía, porque ésta, visto que el rendimiento de la factoría de Puntales, económicamente, no es todo lo halagüeño que sus dirigentes quisieran, podía tener el proyecto de cerrar la fábrica y suspender para siempre su funcionamiento. Puede, dirán los comentaristas, que este sea el eje de un sencillo conflicto de trabajo no se haya ventilado en media hora y continúe indefinidamente. ¿Sabe Cádiz lo que este cierre significaría? ¿Contamos con tantas y tan florecientes industrias para dejar, cruzados de brazos, que se marche otra más? ¿Puede repetirse el caso de los Forás? Hay que echar toda la carne en el asador, como vulgarmente se dice, para que esto no ocurra, para que los obreros se reintegren al trabajo y para que la factoría no se cierre. Aún es tiempo y rogamos a las autoridades gaditanas, a la dirección de la factoría y a los obreros, una pronta fórmula, de que el pleito se arregle y de que el trabajo se reanude. Depónganse pasiones donde las haya y límense asperezas donde existan.

Hagamos el mayor esfuerzo para que a la tristeza de Cádiz, por la falta de trabajo, no se agregue una tristeza más. Que su factoría de construcciones siga, e impidamos esa partida, que de ser ciertas las noticias que circulan, representarían una herida más, y de gravedad, que se inferiría a la capital y a su vida industrial, tan agotada y tan pequeña. No es hora de extremar las pasiones y tampoco de condenar a muerte a muchos vecinos de Cádiz, por una testarudez o un deseo malsano. No podemos aceptar eso, no pueden tolerarlo las autoridades y el problema hay que abortarlo resueltamente, poniendo las cartas boca arriba, en aquellos despachos donde estas cuestiones deben resolverse, de grado o por fuerza....

Estampas sanitarias

La señorita Obdulia Fons Diez, directora del Dispensario antipalúdico de Arcos de la Frontera, llena, con celo e inteligencia admirables, sus deberes profesionales

V. NUMEROSOS ENFERMOS DE LOS PUEBLOS VECINOS Y RECIBIERON LA SALUD, MERCED A LA INTELIGENCIA Y CUIDADOS DE LA BELLA COLABORADORA DEL INSTITUTO PROVINCIAL DE HIGIENE

VIII.

El señor don Luis del Rosal, alma de estas excursiones sanitarias, nos decía al pasar por Arcos de la Frontera al realizar el viaje a Olvera, señalando a un edificio enclavado a bastante distancia de la ciudad de la "peña":

—¿Veis aquella casa blanca, encaramada valientemente sobre la explanada que sirve de azotea al abismo? Pues en ella, una guapa mujer, médico notable, dirige un Centro Antipalúdico, dependiente del Instituto Provincial de Higiene. Más adelante, cuando hayamos montado los dispensarios en proyecto, giraremos una detenida visita a ese establecimiento benéfico, y es seguro que saldéis encantados.

Y mientras el "auto" corría buscando, raudo, adentrarse en el corazón de la Sierra, para escalarla, meditábamos sobre lo que el señor Rosal nos dijera, y nuestro anhelo era llegar pronto a conocer el funcionamiento del Antipalúdico arcense y a su activa y bella directora.

Y, llegó el día. El pasado domingo, antes de asomar el sol, nosotros, el "trío de la Sanidad", reductores de los diarios locales señores Garrachón, Sánchez y el que firma estas crónicas, acompañados de los profesores médicos señores Estrade y don Jesús Infante, este último titular de El Bosque, y el secretario-administrador del Instituto, incansable en el cumplimiento del deber, emprendimos, una vez más, el camino hacia Jerez. Des-

quisita es, en su vida particular, la señorita Obdulia, que por anticipado nos la figuramos dechado de inteligencia, de belleza, de encantos.

Y, no nos equivocamos. Lo visto, a la ligera, no permitía el error. Cuando el señor Rosal nos la presenta, quedamos admirados. Lejos del ejercicio de la profesión, sin el batón, sin el bisturí, cambiado el olor a medicamento por el de esencia finísima, la directora del centro arcense antipalúdico cautiva y se gana, momentáneamente la simpatía y el general respeto.

Estrechadas sus manos, la "estrechamos" a preguntas:

—¿Acuden muchos enfermos a la consulta?

—De 30 a 40 diarios; pero no solo de Arcos, sino de varios pueblos de la Sierra.

—¿Se trata sólo paludismo?

—Y las formas perniciosas de esta enfermedad. Por ejemplo: se ha presentado recientemente dos casos de "kala-azar infantil"; fueron hospitalizados los chicos y uno ha sido ya dado de alta y el otro lo veréis luego cuando visitemos las dependencias del piso bajo.

Nuestros escasos conocimientos de medicina, nos hizo exclamar:

—¿Y qué enfermedad es el kala-azar? La señorita Obdulia, lentamente, para que no se nos "escapen" las palabras nos explicó:

—Kala-azar es, técnicamente expresado, esplenomegalia tropical febril con anemia y caquexia progresiva. Esta enfermedad fué observada primeramente en la India británica y el Assam, considerándola como una forma pernicioso palúdica. Aunque el tratamiento específico no se conoce todavía, se recomienda la quinina al interior y en inyecciones intramusculares; asimismo se prescriben los cacodilatos y el atoxil, la organoterapia con medula ósea y el salvarsán.

—Perfectamente. ¿Y otros casos?

—Tengo ahora encamado a un chico con fiebres Malta. Ha estado muy grave, pero ya, afortunadamente, pasó el peligro y pronto estará curado.

—¿Murio alguno de los hospitalizados en este Centro?

—No, señores. Todos, absolutamente todos, curaron, o, en último caso, mejoraron hasta donde lo avanzó de la dolencia permitida.

—¿Lleva mucho tiempo funcionando el Centro?

—Se creó el año 1927 con fondos del Estado y personal enviado al efecto de la Central de Madrid. En la misma fecha, después de estudiar los focos palúdicos más importantes de la Sierra, se establecieron otros dispensarios en Espera, Villamartín y Puerto Serrano; pero, las cuestiones políticas, que todo lo envenenan, los hicieron desaparecer, con notorio perjuicio para la sanidad pública. Aunque ya, afortunadamente, el Instituto Provincial de Higiene los va reorganizando y acrecentando en noble y desinteresada multiplicación de actividades en beneficio de la provincia gaditana, huérfana siempre de toda protección y principalmente en lo que atañe a Sanidad.

Así hablando, empezamos a recorrer el edificio. Todas las dependencias limpiísimas, cuidada con esmero femenino. La planta baja cuenta con una sala de espera, recubierta de tamaño, pero lo suficientemente cómoda para cuantos enfermos acuden a consulta, ya que pueden, si el número es excesivo, habilitar un corredor que une a esta sala, con las destinadas a reconocimiento y laboratorio, también como aquella luminosa y ventilada.

En la planta alta vemos la sala de plancha, la cocina y una habitación con dos amplios ventanales que "miran" a la Sierra, tiene dispuestas seis camas para chicos enfermos, donde vemos al que antes nos dijo curaba de Malta, que se muestra muy animado. Próxima a esta sala hay otra con camas para adultos. El hospital—nos dice—sólo funciona desde principio del año en curso.

—¿Y sólo atiende usted a los enfermos que acuden al dispensario?

—No, señor; tengo que salir a hacer visitas al campo: el martes, a Jédula; el miércoles, a La Florida; el sábado, a San José del Valle. Y a todos estos sitios voy provista del microscopio, y de cuanto es necesario para "actuar".

No queremos molestar más a la bella directora del Dispensario, convertido, en sus alrededores, por la señorita Obdulia Fons en jardín, que piensa—así no los dice—aumentar más en flores cada vez. Pero, siempre, aun sembrando las más variadas, ella, la buena, la inteligente médica que se multiplica, celosa, para atender un trabajo abrumador, será la más lozana, la más fragante, la más delicada y bella de todas las flores.

De nuevo estrechamos su mano, y cuando el coche se pierde en la carretera que "nos conducirá" a El Bosque, nos hace pensar:

—Muchas mujeres así, y pueden los niños, las madres de los niños

enfermos, confiar en que serán vencidas todas las amenazas de la "fea muerte"!

—¡Lo bello triunfa siempre! ¡Y la señorita Obdulia Fons Diez, lo es en grado sumo!

Para que el lector pueda darse una idea de la actividad de esta mujer médico, reproducimos la estadística de los casos tratados en marzo del corriente año:

Enfermos vistos por primera vez en el año:
Terciana: N, 62; A, 22.
Total positivos: N, 62; A, 22.
Negativos: N, 61; A, 50.
Total análisis: N, 123; A, 72.
Total análisis: Negativos, 111—

Positivos, 84.—Total, 195.
Formas repetidas (todas las observadas):

Terciana, segunda vez, N, 2; A, 1.
Estadística de la localidad (Población: 17.675)

Mortalidad general durante el mes: 22
Natalidad: 74
Defunciones por paludismo: 0
Gramos de quinina gastada: 1.391,50
Gramos de plasmuquina gastada: 0.

Y nada más por hoy. Nos hemos extendido demasiado. Mañana, dedicaremos otra crónica a nuestra visita a El Bosque.

VERDADES

Páginas del libro de mi vida

CAPITULO CUARTO

LA ATRACION DEL CINE

Ni por un momento había atravesado por mi mente la idea del cine, pero como siempre en esos casos en que el espíritu está orillado al descontento, fueron los amigos que había yo hecho en la Academia den Canto y Baile los responsables de mi entrada a las filas del cine, pues sin su valerosa ayuda e indiscutible apoyo no me hubiese sido posible vencer la formidable resistencia que me ofrecían los intereses creados.

No fué repentinamente como me di buena cuenta de la realidad de la vida; que no todo consiste en barullo, deportes, coctales u otras frivolidades. Paulatinamente, el mucho estudio y las múltiples oportunidades que de pensar tuve en mi internado conventual, me convencieron que el objeto de la vida, cuan-

Jaime dudaba en lo absoluto de mi sinceridad artística y no podía comprender cómo era posible que yo me atreviese a arrastrar la ira de nuestros círculos sociales, cuyos miembros decían que "yo tenía todo y no me faltaba nada".

Recuerdo que poco tiempo después de llegar Jaime a Hollywood me mandó buscar. No hablando ni una palabra de inglés se me hacía difícil darme a entender, pero con la dirección de Carewe y la bondadosa ayuda de Jaime, quien hablaba inglés correctamente, y de todos los demás, hice

MI DEBUT EN EL CINE

Interpretando el papel de una condesa española en la cinta "Johanna" con Dorothy Mackail. Mi trabajo en esa cinta me convenció de lo acertado de mi decisión de entrar al cine, y con justa razón. First National me hizo una oferta

La inolvidable Pavlova

era la bailarina a quien Dolores del Río ambicionaba más emular, pero el destino guió sus talentos artísticos por el sendero del cine, como verá el lector por esta su interesante autobiografía.



do menos de la mía propia, era algo más personal, más profundo y de mayor valor intrínseco de lo que hasta ese fecha había sido.

Por un lado mi círculo social, cuyos miembros, por su cuna y riqueza, podían vivir sin hacer nada, y por otro los que por pura necesidad o impulsados por la ambición—los creadores—habían llegado a ser algo. Entre estos dos bandos que no por carecer de armas blancas entablaron guerra menos acerba, caminaba yo deseca de sobresalir no ya por el prestigio de mi familia ni por el de mi casamiento, sino por mi propio peso, por el peso de mis sentimientos artísticos que como espumoso champán ansiaban por desbordarse.

Si tú, querida lectora, cuya paciencia en leer estas líneas admiras, pasados por semejante prueba sé bien me comprenderás; pero si no has sufrido el escarnecimiento de los tuyos, el vilipendio de tus ideales, te bastarán estas páginas del libro de mi vida que lanzo al mundo para darte cuenta del estado de infelicidad en que me encontraba.

Los acontecimientos, en el orden psicológico, se sucedieron rápidamente. El entonces embajador en Washington, señor Pesqueira, llevó a nuestro hogar de Méjico al Director Edwin Carewe y a los recién casados, Clara Windsor y Bert Lytell. Al terminar el té me hicieron cantar y bailar. Carewe, creyendo haber descubierto en mí a una futura estrella de la farándula cinesca, a un emulo femenino de aquel Valentino, mi actor favorito, quien se había impuesto en el nicho que después sería impercedero de la fama, me ofreció trabajo en Hollywood. Jaime y yo, creyendo que Carewe estaba bromeando, no lo tomamos en serio. Nos reímos. Como llevo dicho, nunca se me había ocurrido entrar al cine, aún más, la rancia aristocracia de mi país consideraba a la profesión teatral como algo indigno, inferior, vulgar...

La semilla de la oferta concreta de Carewe, por ridícula que hubiese parecido en aquel momento, germinaba en mi mente. Mi ambición por hacer algo propio, por desenvolver mis talentos, gravitaba en el ambiente y tanto sentí yo haber despreciado esa oferta que por fin se decidió Jaime ir a Hollywood a investigar el terreno. Mis padres—benditos sean—se esforzaban tanto por verme feliz que no pusieron impedimento alguno a mis ambiciones. Además, Jaime había dicho que estaba seguro que tan solo dos o tres mañanas de levantarme a las cinco para estar en el "set", bastarían para curarme por completo.

magnífica. La Fox desaba que yo hiciera una cinta para ellos. Paramount me ofreció un buen contrato. Al final de cuentas, seis meses después, firmé un contrato de tres años con Carewe, el hombre a quien debía yo mi iniciación en el arte de la pantalla y quien, al poner su firma en ese documento, demostró nuevamente su fe en mi talento artístico.

Jaime, para aquel entonces, ya se había reconciliado con la idea de permanecer en Sollywood. Rentamos una casa, mandamos buscar nuestros sirvientes de Méjico e hicimos cuanto esfuerzo pudimos por aclimatarnos. Yo hablaba ya el inglés correctamente. Con el éxito que tuve en esas primeras cintas, la ambición latente de Jaime por escribir saltó a la superficie y recuerdo que un día me dijo: —"Dolores, tú serás una gran actriz y yo un gran escritor. Escribiré obras para que tú las actúes en la pantalla, y dentro de unos cuantos años, de cansarnos de este ambiente, nos iremos a Europa".

Todo hasta allí caminaba perfectamente bien. Jaime, ya por las nuevas amistades o por lo diferente del medio en que nos encontráramos, estaba muy contento y satisfecho. El veía aún en mí a la niña de largas trenzas con quien se casó, y aparentaba no darse cuenta de mi desarrollo mental. Su espíritu no sufría mella cuando los Estudios le devolvían sus argumentos, pero a eso del año y medio, al lanzarse la película "El Precio de la Gloria" que me consagró definitivamente en el estrellato, comencé

MIS DIFICULTADES CON JAIME

Pues entonces, como casi siempre sucede, era a la estrella a quien el público aclamaba. Para otros hombres, eso no hubiese tenido mucha importancia, pero para Jaime, por su alta posición social e importancia propia, era muy difícil aceptar el nuevo orden de cosas. La gente se olvidaba a veces de él cuando asistíamos a funciones públicas o sociales. Yo sufría verdadera pena, puedo decir que se me amargaba la vida cuando eso sucedía, pero ni yo, ni él, teníamos la culpa de ello. Las desavenencias se sucedieron. Recuerdo que un día, hablando del asunto con toda calma y cordialidad, decidimos que él se iría a Nueva York a hacer un esfuerzo supremo por alcanzar la prominencia que como escritor de argumentos tanto deseaba. Nos separamos amistosamente y durante los ocho meses que permaneció él en esa ciudad nos mantuvimos en comunicación continua, por teléfono, telegrama y carta, pero las malas len-

De nuestro amigo el mar

PESCA

BUQUES QUE TRAFICAN ACTUALMENTE EN ESTE PUERTO

De don Antonio Aguirregomezorria: "Cho-Ko" y "Trifinia". De don José Barreras Fuente: "Enrique" y "Segundo Enrique". De la señora vinda de Canosa Cierto: "Canosa" y "Cierto". De don José León de Carranza: "Mamelena núm. 2". De don Jesús Casas Cerqueira: "Alfonso" y "Victoria". De don Manuel Díaz Pérez: "Gutiérrez", "Conchita", "Virgen de los Dolores", "Virgen de los Desamparados". De don Esmeraldo Domínguez Macaya: "Macaya Castro", "Doamínguez Leal", "Domínguez Macaya", "Fernandito Domínguez". De don José Monis: "Dolores", "Emilia", "Manolo y Juanito", "Manuel Monis y Delia Monis". De don Gaspar Lloret Zaragoza: "Sagrado Corazón núm. 1", "Sagrado Corazón núm. 2", "Nuevo Corazón" y "El Sagrado Corazón". De don Vicente Ezquerdo Lloret: "María Luisa Ezquerdo". De don Manuel Fernández Colomer: "Josefa Colomer", "Joaquina Villoc", "Pepita y Encarnación". De don José Iglesias Pérez: "Pacífico". De los señores Lartan y Rodal: "As" y "Lagomar". De don Vicente Larranja y Ortuzar: "Fantástico". De don Antonio Lustrés Vales: "Atlántico núm. 1". De la Pesquería Pasaterra S. L.: "María Luísa" y "María Teresa". De las Pesquerías Cantábricas S. A.: "Cantábricas núm. 1", "Cantábricas núm. 2", y "Cantábricas núm. 3". De la Pesquera Vasco-Gallega S. L.: "Arno Aralar" y "Toralla". De don Baltasar Pujales: "M. Mercedes" y "N. Rebouzas". De don José Riego Candón: "Nuestra Señora del Carmen". De don Hipólito Rodal: "Rodal y Barreiro". De don Gumersindo Roura: "Guimera" y "Santiago Rusiñol". De don Eugenio Luis Rodríguez: "Nuevo Moncho". De don Angel Rubio: "Teodoro Sibón". De don Manuel Sibón Perinián: "Santa María". De don José Sibón Panfoja: "Emilio", "Lola Vales" y "Mila Vales". De don Ignacio Senabre Verdú: "Samil y Massó", "Ignacia María" y "José Senabre". De don Casiano Veiga Gandara: "Casiano" y "Baltasar". De don Juan Zaragoza: "Nuevo Ibero" y "Moderno Aguja". De don Francisco Mari: "Juanito". De las Industrias Ibéricas del Bacalao: "Tobosa" y "Debatarra".

MODOS DE CONDIMENTAR EL PESCADO

SALSA ESCOCESA

Prepare una salsa Bechamel con 60 gramos de mantequilla, 30 gramos de harina y cuatro decilitros de leche hirviendo. Sazónela. Tan pronto como la salsa entre en ebullición, añádale las claras de cuatro huevos duros y en el momento de servir mezcle las cuatro yemas de los huevos pasadas por un tamiz ordinario.

PESCA DESEMBARCADA

Sobre el muelle para la venta de exportación:
"Cimarrón", 100 cajas de pescados de 60 kilos, peso medio, entre merluzas, pescadillas gordas, pescadillas chicas, cigalas, calamares, congrios, besugos, panchos, breca, brótolas, palos, salmonetes, rapés, meros y gambas.

"Emilio Barreras", 47 cajas de pescados con las mismas clases y peso que las anteriores.

"Sagrado Corazón" y "Nuevo Corazón", 438 cajas de pescados con las mismas clases y peso que las anteriores.

"Samil" y "Massó", 71 cajas de pescados con las mismas clases y peso que las anteriores.

Pescados de plaza, cajas de 30 kilos:
"Emilio Barreras", 2 cajas; "Juanito", 36 cajas; "Teodoro Sibón", 22 cajas.

PRECIOS LOGRADOS POR LOS EXPORTADORES:

Merluza, 170; pescadilla negra, de 86 a 88; pescadilla rota, de 49 a 60; pescadilla mediana, de 93 a 104; pescadilla gordas, de 113 a 118; pescadilla chica, de 63 a 88; cachuchos, de 22 a 24; congrios, 37; rapés, 115; brótolas, 15.

PRECIOS ALCANZADOS HOY EN EL MERCADO DE MADRID

Merluza, 250 y 225; pescadilla, 200 y 175; gallos, 250; congrio, 225; rpaes, 250 y 200; besugo, 175; lenguado, 600 y 400; lubina, 500 y 350; salmonetes, 350 y 175; calamares, 300 y 225; mero, 350; cigalas, 400 y 225; gambas, 300.

TRAFICO GENERAL

MUELLE COMERCIAL
Entre el día de ayer y mañana de hoy, se registró en nuestro puerto el siguiente movimiento de buques:

Procedente de Gibraltar llegó el vapor de bandera panameña "Mont Polión".

De los puertos de Marsella, Barcelona, Valencia, Alicante, Málaga y Ceuta, llegó el buque motor "Ebro", con cargamento general, y atracó al muelle número 2, y después de descargar y tomar la carga que tenía preparada, zarpó para Casablanca y Canarias.

El vapor "Axpa Mendi" llegó procedente de Barcelona y escalas, y fué despachado para Bilbao y escalas con cargamento general. Con carga general llegó de Cartagena el vapor "Castelar", de bandera inglesa.

guas, las viperinas armas de la maledicencia, se ensañaron en contra nuestra y para evitar mayores daños nos divorciamos de común acuerdo y en forma tan amigable que el mismo abogado representó a ambas partes.

De Nueva York partió Jaime para Berlín a escribir y estudiar. Allí contrajo una infección y en menos de diez días entregó su alma al Creador.

DOLORES DEL RIO

(Estrella de la Rko-Radio)

Verano
Cádiz

Clima encantador, fiestas originales y artísticas. El verano más delicioso y económico para los andaluces. La playa de las mujeres bonitas

COMISIÓN DE FIESTAS Y PROPAGANDAS
AYUNTAMIENTO DE CADIZ

RAYOS X trasladables a domicilio. Electroterapia.—Medicina general. Partos.—Don José J. de la Cuesta.—José R. de Santa Cruz, 13, (antes Veedor). Consultas: de 1 a 3.

BAR
LACRUZ BLANCA
EL PREFERIDO
por el público más selecto
Sagasta y Cárnavas del Castillo. Cádiz

Cartelera
Cine Municipal
Miércoles 21 de junio de 1933
A las 6'45, a las 8'45 y a las 10'30
Ernesto Vilches, en su mejor producción,
CASCARRABIAS
en español. "Paramount". Hoy día de obsequio.
Butaca 0'60
Sillón 0'50
Amfiteatro 0'30

Cine Gades
Miércoles 21 de junio de 1933
A las 7 y a las 10 y 30
Estreno del film "Paramount"
Confesiones de una colegiala
por Sylvia Sidney y Philip Holmes.
Sillón D. a 5' 1'25
Ídem 6' a 19 1'00
Butaca 0'75
Buster Keaton, otra vez de etiqueta en EL AMANTE IMPROVISADO.
En breve.

Lotería Nacional

- Madrid.—En el sorteo celebrado hoy han sido agraciados los números siguientes
CON 150.000 PESETAS
18904 Madrid, Algeciras, Burgos.
CON 80.000 PESETAS
11345 Madrid, Málaga, Carmona.
CON 65.000 PESETAS
33972 Madrid, Barcelona, Jerez.
CON 25.000 PESETAS
30500 Valencia, Barcelona, Sevilla.
CON 3.000 PESETAS
1833 Jaén, Jerez, Vigo.
33052 Coruña.
1519 Madrid, Granada, Langreo.
15804 Madrid, Valladolid, Barcelona.
31682 Algeciras, Barcelona, Córdoba.
26320 Villanueva del Arzobispo, Gerona, Zaragoza.
14132 Cartagena, Madrid, Ceuta.
35140 Madrid, Barcelona, Salamanca.
14430 Sevilla, Madrid, Barcelona.
3191 Granada.
24299 Mallorca, Barcelona, Béjar.
3877 Guadix, Barcelona, Vigo.
31313 Riotinto, Barcelona, Sevilla.
17490 Murcia, Madrid, Barcelona.
37075 Barcelona.
19730 Cádiz, Barcelona, Sevilla.
11449 Almería, San Fernando, Málaga.
485 Vitoria, Alicante, Logroño.
19996 Murcia, Madrid, Granada.
26001 Valencia, Barcelona.

DE LOS SUCESOS DE HORNACHOS

Badajoz.—Circula el rumor de haber sido encarcelado el alcalde de Zafra por considerarse cómplice e instigador de los sucesos ocurridos

Continúa la vista de la causa por los sucesos del 10 de Agosto

LOS PROCESADOS PROTESTAN DE LA FORMA EN QUE SON CONDUCTIDOS AL TRIBUNAL

Madrid.—Esta mañana se ha celebrado la tercera sesión de la vista de la causa por los sucesos revolucionarios desarrollados en Madrid, el día 10 de agosto del pasado año.

La vista de la causa comenzó con gran retraso, debido a que los militantes encartados hicieron constar su protesta por la forma en que son conducidos desde la prisión al Tribunal en coches calurosos e incómodos y carecen de todas las clases de condiciones higiénicas, donde tienen que ir casi hacinados, careciendo además de ventilación adecuada en los mismos.

El general Fernández Pérez se hizo eco de esta protesta, elevándola a la superioridad.

La autoridad correspondiente con testó de oficio al general Fernández Pérez, manifestándole que se preocupaba de la adopción de medidas para poner remedio a los hechos que se le denunciaban.

El general Fernández Pérez había expresado que la calidad y condición de algunas de las personalidades encartadas en el sumario, requerían otra clase de transportes muy distintos de los que se empleaban.

La sala sexta, desde la hora señalada, se encontraba reunida en el palacio de Justicia, esperando la llegada de los procesados, mostrándose inquieta por su tardanza, hasta que se averiguó el motivo de la misma.

Los generales Fernández Pérez y Cavalcanti aun cuando no van en coches celulares al Tribunal, sino que lo efectúan utilizando automóviles de la Dirección general de Seguridad, solidarizaron la protesta de los demás procesados por estimarla justa.

Ambos esperaron la solución del incidente que se había suscitado con los demás encartados para trasladarse al Palacio de Justicia.

Los letrados Bergamín, Mantilla y otros aconsejaron a los procesados que utilizaran los coches celulares para no hacer esperar al Tribunal que se encontraba ya reunido. Con esto quedó cortado el referido incidente que no tuvo mayores consecuencias.

A las once y cuarto de la mañana comenzó la vista de la causa, dándose lectura a la minuta del día anterior.

El señor Montoya, letrado defensor del teniente Carosostuvo que la denuncia presentada por su patrocinado en la vista anterior, consta en el escrito presentado en su día ante el Tribunal correspondiente.

La presidencia ordenó a la fuerza pública que permitiera el paso a la sala donde se celebraba la vista al público que esperaba en la calle formando larga cola.

El señor Moral, denunció al presidente de la sala, la existencia de volantes autorizados por la Dirección general de Seguridad, para el acceso a la sala del Tribunal, lamentándose de ello y rogando que se prohibiera a las autoridades gubernativas la intromisión en el terreno reservado al presidente del Tribunal única autoridad dentro del Palacio de la Justicia.

Dice que quiere proclamar muy alto, que los magistrados de la Sala Sexta del Supremo no han contribuido en nada ni han intervenido para que el público no pu-

En Hornachos con motivo de las elecciones municipales últimas.

EL NUEVO MINISTRO PLENIPOTENCIARIO DE ESPAÑA EN BERNA

Madrid.—El próximo martes saldrá para tomar posesión de su destino el nuevo ministro de España en Berna, señor Aguirre de Carcer. Hoy estuvo en el Ministerio de Estado, conferenciando con don Fernando de los Ríos.

EN GOBERNACION. CASARES QUIROGA LLEGA A ALGECIRAS

Madrid.—Los periodistas fueron recibidos esta mañana por el subsecretario del Ministerio de la Gobernación, señor Espiá.

Les manifestó que el ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga, había salido esta mañana, a las once, de Ceuta, llegando a las tres de la tarde a Algeciras, donde tomaría el rápido para Madrid.

Agregó el subsecretario que las noticias recibidas de Sevilla daban cuenta de que había terminado la huelga del ramo de la madera y que por consiguiente no quedaba pendiente conflicto social alguno en aquella capital.

De Jaén las noticias recibidas aseguraban que la situación continuaba mejorando.

En Arjona un grupo de individuos al parecer comunistas, habían intentado asaltar el cuartel de la Guardia civil no consiguiéndolo porque la fuerza pública tuvo que sacar a la calle, disparando contra los revoltosos.

Del resto de España las noticias recibidas acusaban completa tranquilidad.

Continúa la vista de la causa por los sucesos del 10 de Agosto

LOS PROCESADOS PROTESTAN DE LA FORMA EN QUE SON CONDUCTIDOS AL TRIBUNAL

Madrid.—Esta mañana se ha celebrado la tercera sesión de la vista de la causa por los sucesos revolucionarios desarrollados en Madrid, el día 10 de agosto del pasado año.

La vista de la causa comenzó con gran retraso, debido a que los militantes encartados hicieron constar su protesta por la forma en que son conducidos desde la prisión al Tribunal en coches calurosos e incómodos y carecen de todas las clases de condiciones higiénicas, donde tienen que ir casi hacinados, careciendo además de ventilación adecuada en los mismos.

El general Fernández Pérez se hizo eco de esta protesta, elevándola a la superioridad.

La autoridad correspondiente con testó de oficio al general Fernández Pérez, manifestándole que se preocupaba de la adopción de medidas para poner remedio a los hechos que se le denunciaban.

El general Fernández Pérez había expresado que la calidad y condición de algunas de las personalidades encartadas en el sumario, requerían otra clase de transportes muy distintos de los que se empleaban.

La sala sexta, desde la hora señalada, se encontraba reunida en el palacio de Justicia, esperando la llegada de los procesados, mostrándose inquieta por su tardanza, hasta que se averiguó el motivo de la misma.

Los generales Fernández Pérez y Cavalcanti aun cuando no van en coches celulares al Tribunal, sino que lo efectúan utilizando automóviles de la Dirección general de Seguridad, solidarizaron la protesta de los demás procesados por estimarla justa.

Ambos esperaron la solución del incidente que se había suscitado con los demás encartados para trasladarse al Palacio de Justicia.

Los letrados Bergamín, Mantilla y otros aconsejaron a los procesados que utilizaran los coches celulares para no hacer esperar al Tribunal que se encontraba ya reunido. Con esto quedó cortado el referido incidente que no tuvo mayores consecuencias.

A las once y cuarto de la mañana comenzó la vista de la causa, dándose lectura a la minuta del día anterior.

El señor Montoya, letrado defensor del teniente Carosostuvo que la denuncia presentada por su patrocinado en la vista anterior, consta en el escrito presentado en su día ante el Tribunal correspondiente.

La presidencia ordenó a la fuerza pública que permitiera el paso a la sala donde se celebraba la vista al público que esperaba en la calle formando larga cola.

El señor Moral, denunció al presidente de la sala, la existencia de volantes autorizados por la Dirección general de Seguridad, para el acceso a la sala del Tribunal, lamentándose de ello y rogando que se prohibiera a las autoridades gubernativas la intromisión en el terreno reservado al presidente del Tribunal única autoridad dentro del Palacio de la Justicia.

Dice que quiere proclamar muy alto, que los magistrados de la Sala Sexta del Supremo no han contribuido en nada ni han intervenido para que el público no pu-

Continúa la vista de la causa por los sucesos del 10 de Agosto.-El discurso de Sánchez Román y la intervención del jefe del Gobierno, son temas de todos los comentarios

Dice que fué detenido cuando se encontraba descansando tranquilamente en su casa. No participó en los sucesos referidos, y no sabía tampoco que se trataba de un movimiento de rebelión militar.

Tampoco, dice, que su hermano tomó parte en los sucesos citados ni tenía nada que ver con los revolucionarios.

Después declara el señor García de León, coronel retirado. Dice que la manifestación preparada para el día 10 de agosto, era de carácter pacífico para protestar del Gobierno.

Confiesa que fué efectivamente al regimiento número 31, pero no se hizo cargo del mando del mismo, puesto que su calidad de retirado le impedía tomar cargo alguno.

Declara que es inexacto que el

ordenara la formación de la tropa en el patio del cuartel, y asimismo niega que les dirigiera la palabra como se ha afirmado.

Afirma que sólo estuvo en el cuartel de banderas, hablando con el primer jefe de la unidad, aconsejándole de que desistiera de sacar las tropas a la calle.

Aconsejó que no fuera de ninguna manera a un alzamiento de carácter colectivo, por considerarlo perjudicial.

Declaran después tres testigos, propuestos por la defensa, que son el general Rodríguez Barrios, la condesa de Salvatierra y don Pedro Marquet. Los tres testigos abogan por la inocencia de sus defendidos.

La sesión de esta mañana terminó a las tres y cuarto, para continuarla en el día de mañana.

preciso colocar los enseres en el patio del cuartel.

Según se desprende, el incendio fué debido a que una chispa de la cocina prendió en la leña almacenada en el depósito inmediato.

Las llamas inutilizaron los dos pabellones, sobre todo el primero, a causa del material que allí había almacenado.

Las pérdidas son de alguna consideración, pero por fortuna no han ocurrido desgracias personales.

No se tienen noticias de los aviadores Barberán y Collar

México.—Esta mañana no se tenían noticias del vuelo de los aviadores Barberán y Collar, desde la Habana a México.

La impresión general era que, a causa del tiempo, que es malísimo, no habrían podido continuar el vuelo, aterrizando en algunos de los pueblecitos del interior.

Los aviadores Barberán y Collar aterrizan en un pueblo mexicano

MAÑANA CONTINUARAN EL VUELO HACIA MEJICO

EL MINISTRO DE HACIENDA HACE IMPORTANTES DECLARACIONES A LA PRENSA

Madrid.—Cuando a las primeras horas de la tarde de hoy, el señor Vinales recibió a los periodistas, manifestó en primer término haber enviado a la Presidencia dos decretos para someterlo a la firma, nombrando dos altos cargos de su departamento.

Dijo después que la Casa de la Moneda dejaría de ser Dirección general, para convertirse en una dependencia de la del Timbre, Cerrillas y Explosivos.

Refirióse después con gran extensión al desarrollo de la Conferencia económica mundial, elogiando la intervención española en lo referente al problema del patrón oro.

Añadió luego que había nombrado a un consejero de la Campesía para sustituir a uno de los miembros de esa Delegación; esto es, que el señor Nicola D'Oliver regresará de Londres.

Según sus noticias, hoy se tratará del importante problema del bloqueo del capital.

Negó, por último, que el Gobierno tenga el propósito de hacer una emisión de Obligaciones del Tesoro.

TEATRO COMICO

Hoy, función a las 7. - Warner Dross presenta

ILUSION JUVENIL

por Marian Marsch, Reginald Toomey, Warren William y Ania Page.

Formidable película. Lo mejor que se ha visto en Cádiz en cinta sonora

La Prensa comenta el discurso pronunciado ayer por Sánchez Román y la intervención del jefe del Gobierno.

Madrid.—Los comentarios de todos los diarios madrileños de hoy giran en torno de la sesión de Cortes de ayer, y de las intervenciones de los señores Sánchez Román y Azaña.

“El Socialista” se ocupa del discurso del señor Azaña, y afirma que fué el de un completo hombre de Estado.

Después habla del reconocimiento de la República de los soviets, y dice que lo encuentra oportuno en los actuales momentos de la República española.

Razona esta oportunidad, diciendo que en el Ministerio de Estado está ahora don Fernando de los Ríos, que es un destacado socialista español.

También habla de la personalidad que se indica para ocupar el cargo de embajador de España en Moscú. Publica además un suelto relativo a la reunión de los elementos socialistas, federales, de acción republicana y radicales socialistas, sobre una manifestación pública de laicismo que se proyecta.

Esta manifestación se celebrará el próximo viernes, y atravesará las principales calles madrileñas, como contraposición a la festividad del día, que es el Sagrado Corazón, y que celebrarán también los elementos católicos.

Se adoptarán todas las medidas, cuidándose de que esta manifestación laica sea pacífica.

“El Sol” desmiente en su edición de hoy que el artículo publi-

cado en dicho diario con motivo de la pasada crisis, y del que habló ayer en el Parlamento el señor Sánchez Román, fuera escrito ni inspirado por el jefe del Gobierno, señor Azaña.

Invita “El Sol” al señor Sánchez Román a que en el plazo más breve posible demuestre su argumentación.

Fuego en el cuartel de la Montaña

QUEDA DESTRUIDO UN DEPOSITO. - NO HAN OCURRIDO VICTIMAS

Madrid.—A las diez de la mañana se declaró violento incendio en el Cuartel de la Montaña.

Comenzó a arder la cocina destinada al Regimiento de Zapadores Minadores.

Los soldados desde los primeros momentos acudieron a la extinción del incendio, realizando grandes trabajos para aislar el departamento incendiado de los restantes pabellones.

Se pasó aviso rápidamente a los bomberos, acudiendo inmediatamente el Parque de la Dirección, con abundante material, comenzando los trabajos de extinción.

El fuego se había corrido al depósito de combustibles del Regimiento de Zapadores, quedando destruido casi por completo.

También ardió la cocina, siendo

Toros en Cádiz

Domingo 2 de Julio de 1933

Gran Corrida de la Prensa

Extraordinario acontecimiento Taurino

6 magníficos toros de Mora Figueroa

(antes de García Pedrajas)

por los afamados diestros:

Barrera, Ortega y Corrochano

Precios: Sombra, 12 pts.--Sol, 6 pts.

EL SEÑOR AZANA TRABAJA

Madrid.—El presidente del Consejo y ministro de la Guerra, señor Azaña estuvo durante toda la mañana en el Palacio de Buenavista ocupado en el despacho de varios asuntos de trámite pendientes de resolución.

Al recibir a los reporteros manifestó que no tenía noticias algunas de interés que facilitar a la Prensa.

SE POSESIONA DE LA SUBSECRETARIA DE INSTRUCCION PUBLICA EL SEÑOR PI Y SUÑER

Madrid.—Con las formalidades de rigor y con asistencia del alto personal del Ministerio, tomó posesión de su nuevo cargo el Subsecretario del Ministerio de Instrucción Pública, señor Pi y Suñer.

En la vista del proceso por los sucesos del 10 de Agosto

DEL MORAL, UNO DE LOS DEFENSORES, LLAMA “SEPARATISTA” AL FISCAL GENERAL DE LA “REPUBLICA, PROMOVIENTESE UN FORMIDABLE INCIDENTE

Madrid.—Durante la sesión de esta mañana, en la vista del proceso que ese sigue por los sucesos ocurridos en Madrid el 10 de agosto, produjo un vivo incidente entre uno de los defensores, señor Del Moral, y el fiscal general de la República, señor Anguera de Sojo.

El señor Del Moral llamó al fiscal de la República “catalán separatista”.

El presidente del Tribunal, señor Gómez, intervino enérgicamente para cortar el vivo incidente que se produjo entre ambos señores, exclamando que el ser catalán es un título de honor.

El señor Del Moral repuso: “Catalán, sí. El ser separatista no es ningún honor.”

Promuévase otro incidente a continuación, que es igualmente cortado por la presidencia.

Entonces el señor Anguera de Sojo hace protestas de españolismo, diciendo que el cariño que él profesa a Cataluña lo comparte por igual con las restantes regiones españolas, porque antes que nada es español.

Noticias de Huelva

CONTINUAN LOS INCENDIOS DE MIESES

Huelva.—En diferentes sitios del campo de Aljaraque se han producido incendios en las mieses, originando pérdidas por valor de unas quinientas pesetas, aproximadamente.

El origen de estos siniestros se supone que sea intencionado, tal vez por represalia de los obreros asociados contra los segadores que no lo están.

O TODOS O NINGUNO

Huelva.—En Almonte, al ser leída en la Oficina de Colocación Obrera de dicho pueblo la lista de los obreros que les correspondían salir al trabajo, y dado el corto número que los patronos habían solicitado, pues se quedaban sin trabajo más de la mitad de los obreros, espontáneamente decidieron todos no ir al trabajo, retirándose a sus domicilios.

Grupos de aquellos salieron después al campo diciendo a los que ya trabajaban que para continuar en las faenas tenían que turnar y ser solicitados en aquella Oficina de Colocación Obrera.

Por este motivo los obreros se retiraron todos hacia el pueblo, estando paralizados las faenas del campo.

Se espera la llegada del delegado de Trabajo para su intervención en el asunto.

De Sevilla y su provincia

EL SECRETARIO DEL GOBERNADOR HABLA CON LOS PERIODISTAS

Sevilla.—Por ausencia del Gobernador señor Alonso Mallol que ha marchado a Algeciras para recibir al ministro de la Gobernación señor Casares, recibió a los periodistas el señor Herrero, secretario particular del señor Mallol.

Manifestó que poco a poco iba llegando a una absoluta normalidad en la capital, dándose por terminado los pequeños conflictos existentes.

La sesión de Cortes de esta tarde

EL SEÑOR RODRIGUEZ PINERO HACE VARIOS RUEGOS DE INTERES PARA CADIZ. - COMBATE AL GOBIERNO POR EL ABANDONO EN QUE TIENE A LAS FACTORIAS GADITANAS

Madrid.—A las cuatro y treinta de la tarde dió comienzo hoy la sesión de Cortes.

Preside el señor Besteiro.

En los escaños se nota en los primeros momentos gran desanimación.

En el banco azul sólo se halla al comienzo de la sesión, el señor Prieto ministro de Obras públicas.

En la tribuna pública la concurrencia es muy escasa.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Seguidamente se entra en Ruegos y preguntas.

El señor RODRIGUEZ PINERO, hace varios ruegos de interés para Cádiz. Califica de detestable la orientación política naval del Gobierno, y el abandono en que se tiene a su provincia.

Habiendo una fábrica de torpedos—agrega—, no se construyen torpedos.

Contando con astilleros, no se ponen quillas para construir barcos, dejando en el mayor abandono a esta capital, que es digna de mayor atención por los gobernantes.

Esta queja se eleva cuando se ha visto que la ciudad gaditana es preterida en la distribución de las construcciones navales del Estado.

Se queja a continuación de la conducta del Delegado del Trabajo en Cádiz, y pide se examine la actuación que viene desarrollando, para así poderse apreciar—dice—la justificación de mi denuncia.

El señor MORENO GALVACHE, refiriéndose al discurso del señor Ortega y Gasset en el debate político, en el que se le hicieron alusiones referentes a una conversación sostenida con él de carácter particular, dice que no tienen fundamento esas afirmaciones.

El señor ABAD CONDE encarece del Gobierno que cuando haya de hacerse la sustitución de la enseñanza religiosa por la laica se tengan en cuenta aquellos centros de carácter técnico para eximirlos, si se estima conveniente de lo prescrito en la ley de Congregaciones religiosas.

El señor ARMASA denuncia las innumerables anomalías que en el orden político social se viene produciendo en la provincia de Málaga, y muy especialmente en el pueblo de Vélez Málaga.

El señor MINISTRO DE OBRAS contesta al señor Armasa.

El señor ARMASA rectifica. (Sigue la sesión.)

LOS COMENTARIOS EN LOS PASILLOS DE LA CAMARA

Madrid.—En los pasillos de la Cámara en las primeras horas de la tarde fué muy pequeña la animación que pudo apreciarse.

Pocos momentos antes de empezar la sesión formáronse varios grupos de diputados y periodistas, y tema preferente de los comentarios fué el discurso del señor Sánchez Román, modelo de técnica política pleno de ecuanimidad, y la pobre intervención del señor Domingo que quedó completamente al desnudo.

Anúnciese en este periódico

De Sevilla y su provincia

ARROLLADO Y MUERTO POR UN CAMION

Sevilla.—La Guardia civil de los Céspedes comunica al gobernador civil que el autocamión de la matrícula de Madrid número 42.719, que cargado de pescado se dirigía a Manzanilla, guiado por Antonio Hernández, Domínguez, atropelló cerca de Castilleja del Campo al vecino de Umbrete José Ruiz Fernández, que se dedica a la venta de caracoles, y que iba por la carretera con dos caballerías, causándole gravísimas heridas en la cabeza.

Del Municipio y sus Servicios

Un concejal nos ha hablado de una idea que estimamos altamente beneficiosa para los intereses de los trabajadores y que puesta en práctica, por el Municipio, sería iniciativa a seguir por otras empresas cuyo volumen de obreros y empleados permitiera la resolución de un importante problema moderno. Además es obra que existe en otras poblaciones, no sólo del Extranjero, donde ya va siendo cosa corriente, sino en la misma España: Madrid, Sevilla, Barcelona, Valencia y otras grandes poblaciones cuentan con instituciones del género de la que vamos a ocuparnos, y no hay una razón, poderosa, ni un obstáculo, grande, para que Cádiz no la tenga también, entre sus mejoras. El proyecto es: las casas comunales.

A nadie debe asustar la palabra. Hemos dicho casas comunales y no casas comunistas. Entendámoslo bien. En Cádiz, el Ayuntamiento podía construir uno o dos de estos edificios, dotados de todas las necesidades modernas: ascensor, teléfono, cuartos de baños, lugar para recreos y deportes, biblioteca central, etc., y respetando la tradición en la vivienda, divididas en pisos, amplios, higiénicos y holgados, con cocina propia, y con renta mensual de cuarenta a cincuenta pesetas, como máximo. ¿Destino de estas viviendas? Muy sencillo. Para casa habitación de los empleados y obreros de los servicios municipalizados de luz y agua, de los demás funcionarios y obreros municipales que lo desearán. De esta forma, a la casa constructora se le garantiza el pago del importe de la obra y de la renta—en la forma que se conviniere por un número de años—hasta que el Municipio adquiriera, libre de la deuda, la plena propiedad del inmueble; se facilitaba vivienda al personal municipal, que además no tendría que satisfacer fianzas, ni meses en fondo, puesto que el Ayuntamiento tenía en sus manos el cobro puntual y exacto de los alquileres y se daba un gran paso en esta labor social tan interesante, y que debía estar tan cuidada por los municipios, de las casas baratas. El Ayuntamiento gaditano, al recoger y poner en práctica esta idea, que estimamos factible y de rápida ejecución, abría el camino para cuantas organizaciones industriales quisieran también construir por el mismo procedimiento casas modernas, comunales, para su personal.

Naturalmente que no vamos a tener la tonta vanidad de descubrir un continente. No es nada nuevo, pero, desde luego, en Cádiz hasta la fecha no se hizo, y puede hacerse. Además, es función eminentemente social y republicana y dentro de las normas de una democracia de trabajadores, en donde el interés fundamental de éstos, por precepto constitucional, debe ser atendido, por lo menos, con la misma atención que todos los demás intereses locales o nacionales.

República Española. - Ayuntamiento de Cádiz

Por acuerdo del Excmo. Ayuntamiento de 17 del actual, han de efectuarse obras de extrema urgencia en la casa número 10 de la Plaza de la Catedral, de la propiedad de la Corporación municipal, que habrá de importar una cifra menor a 10'000 pesetas.

En consecuencia se anuncia un concurso entre maestros y contratistas de obras de la localidad, para que formulen proposiciones a la baja del tipo presupuestado para aquéllas por el técnico municipal.

El proyecto y presupuesto de las obras puede ser consultado en el Negociado de Beneficencia de la Casa Capitular, cualquier día hábil y en horas de oficina hasta las dos de la tarde del viernes 23 de los corrientes.

Los que deseen concurrir lo so-

licitarán de la Alcaldía por escrito, en papel sellado de la clase correspondiente.

Cádiz 21 de junio de 1933.—El Alcalde, Manuel de la Pinta.

La entrega de los giacis Como respuesta a las gestiones efectuadas por la Alcaldía para la entrega de los giacis y fortificaciones, hoy ha recibido el señor Pinta carta del excelentísimo señor Presidente del Consejo de ministros, participandop que con fecha 2 del mes en curso, se ha solicitado del Ministerio de Hacienda aclaración a ciertos extremos a los que habrá de ajustarse el ramo de guerra, para formalizar presupuestariamente la construcción del nuevo cuartel, demorándose dicha entrega hasta que estén aclarados los extremos interesados.

La Asamblea de la Unión de Municipios El señor Alcalde ha recibido aten-

to oficio de la Alcaldía de Jerez de la Frontera, confiriéndole la representación de aquel Ayuntamiento para la Asamblea de Municipios españoles que se celebrará en Barcelona el día 28 del corriente mes. El señor Pinta ha aceptado, con plácido, tan honroso encargo.

Sobre la Escuela Normal El señor Alcalde, hablando con los periodistas, refirióse a un artículo aparecido en la prensa local, firmado por Camilo Desmoulin, donde se hacen graútas e inexactas apreciaciones sobre la labor municipal en relación con el edificio para Escuela Normal.

Nos decía el señor Alcalde, que no sólo el Ayuntamiento, sino el personal y sin descansar un solo día, ha venido ocupándose del particular, y hasta el presente no ha podido encontrar en Cádiz una sola casa que reúna las condiciones señaladas para poder instalar en ella la Escuela Normal. A este propósito, el señor Alcalde nos relató las gestiones llevadas a cabo cerca del señor Martínez del Cerro, para una finca de su propiedad en la calle Rubio y Díaz, y del señor Macpherson, para la finca donde estuvo instalada la Central de Telégrafos en la Alameda. Ambas gestiones resultaron infructuosas.

Comentando el particular, gregaba el señor Pinta que si este señor Desmoulin, que lleva ya escrito varios artículos sobre el particular, con admirable constancia, hubier ampleado tan extraordinaria actividad en buscar una casa desahogada para la Escuela, seguramente a esta hora todos podríamos felicitarlos del éxito.

De Zona Franca Los señores propietarios a quienes afecte el deslinde de los terrenos cedidos para el emplazamiento de la Zona Franca de Cádiz, deberán encontrarse el próximo día 28 del corriente, a las doce de la mañana, en el ángulo del Castillo de la Cortadura, para proceder a la práctica de dicha diligencia.

Mañana, a las cinco y media de la tarde, se reunirá en el Ayuntamiento el Consorcio pleno de la Zona Franca, bajo la presidencia del señor Pinta. En esta reunión se tratarán temas muy importantes, figurando en el orden del día diez puntos.

Para tratar con el alcalde de estos asuntos, le visitó esta mañana el Delegado del Estado en dicho Consorcio, don José del Corripio.

Compañía Trasmediterránea MADRID

SERVICIO COMERCIAL AL MEDITERRANEO

Para Ceuta, Málaga, Melilla, Motril, Almería, Cartagena, Alicante, Palma de Mallorca y Barcelona, el vapor

RIO-TAJO

Saldrá de Cádiz el 22 de junio de 1933, admitiendo carga para los indicados puertos, Baleares, Villa Sanjurjo, Tángier y Orán.

Línea Cádiz-Canarias. SERVICIOS OFICIALES. Todos los lunes y Jueves, a las 15 horas: Jueves 22 de junio de 1933, motonave VILLA DE MADRID, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Lunes 26 de junio de 1933, motonave VILLA DE MADRID, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife. Jueves 29 de junio de 1933, vapor ISLA DE TENERIFE, para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Las motonaves "VILLA DE MADRID" y "CIUDAD DE SEVILLA" y los vapores "ISLA DE TENERIFE" e "ISLA GRAN CANARIA", admiten la carga hasta las 11 horas del día anunciado para sus salidas, y los vapores "ROMEU" y "ESCOLANO", hasta las 17 horas del anterior a las fechas de salidas.

Línea Canarias, Cádiz, Barcelona. SERVICIO RAPIDO. Todos los lunes, a las 18 horas, salida de Cádiz directo a Barcelona.

Lunes 26 de junio de 1933, motonave CIUDAD DE SEVILLA. Línea Cádiz, Larache, Cádiz. Todos los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25, a las 23 horas.

Línea Canarias-Cádiz-Norte. Servicio quincenal para Alicante, Valencia, Barcelona y Tarragona. Saldrá de Cádiz el 24 de junio de 1933 el vapor ISLA DE GRAN CANARIA.

Línea Fernando Poo. Llegará de Fernando Poo el vapor PLUS ULTRA el 3 de julio de 1933, continuando para Alicante, Valencia y Barcelona.

Para informes: Compañía Trasmediterránea, Delegación de Cádiz. Isaac Peral n.º 25 (baja). TELEFONO NUM. 221.

Antes de comprar vidrios o unas, consulten precios a la

CASA CORRIPIO

Talleres: Feduchy, 19.—Tlf. 1408

Del "Boletín Oficial"

PARA LOS MECANICOS DE MAQUINARIA AGRICOLA BASES DE TRABAJO (Conclusión)

Los obreros ponen a discusión la confección de unas bases para los ganaderos cuya propuesta es rechazada por la clase patronal, aludiendo que éstos son de libre contratación. Se discute este extremo ampliamente y al no llegar a un acuerdo, don Antonio Fidalgo Bueno que como delegado del Excmo. Sr. Gobernador Civil preside tió al nabezar este escrito, resuelve esta reunión y cuyo extremo se omite referidos trabajadores sigan siendo como hasta aquí de contratación libre, pero que si alguno de ellos no quisiera esta forma de trabajo podrá exigir del patrono que durante los meses de verano, Julio y Agosto, les sean abonados cinco pesetas diarias de jornal.

Asimismo se pone a discusión el jornal y jornada de los obreros que han de dedicarse a hacer suelos y desvarreto de olivos, aludiendo la representación patronal que sobre este extremo no puede discutir, únicamente podrá orientar, porque ninguno de ellos posee olivar. El Delegado del Excmo. Sr. Gobernador evacua consulta por teléfono con el Sr. Alcalde de Arcos sobre los jornales y costumbres de años anteriores que una vez contestadas por éste y después de un cambio de impresiones con los señores patronos presentes y de acuerdo con los obreros, resuelve que esta clase de obreros olivares ganen 5,75 pesetas diarias de jornal hasta el mes de Septiembre con obligación por parte de los patronos de pasarles la sal, aceite y vinagre. La jornada será de siete horas útiles distribuidas como convenga patronos y obreros, y si el tajo distare más de tres kilómetros de la población o albergo del obrero, el tiempo en llegar y volver empleado en este exceso será por cuenta del patrono a razón de diez minutos por kilómetro.

No habiendo otros extremos que discutir se dá por terminada esta reunión firmando el presente todos los que a ella han concurrido.

NOTA: Por omisión se ha dejado de consignar que ambas partes contratantes son conformes en dar colocación preferente a todo aquel obrero de Arcos que no posea parcela, fundados en que los que estas poseen obtienen de ellas algún producto, que si bien es cierto no les soluciona su situación económica significa una ayuda que los otros no tienen. Para que conste que esto es así y que se tomó el referido acuerdo el Sr. Delegado autoriza esta nota con su firma.

MEDINA SIDONIA

Copia de las Bases adicionales discutidas y aprobadas en la reunión celebrada en el día de la fecha en el Excmo. Ayuntamiento de Medina Sidonia, entre una Comisión de patronos, integrada por don Manuel Benítez Bello, don Sebastián Sánchez Romero y don Francisco Mateos Mera, y otra de obreros,

Gran Depósito DE

AZULEJOS

blancos, variedad de dibujos y clases, zócalos

Precios ventajosos

Bazar La Concepción

Almacén de Loza y Cristal.—Artículos de Mayólica.—Juguetes, Aparatos eléctricos.—BANERAS.—Batería de cocina. F. L. O. R. E. S. — Tuberías. — Vajillas. — CEMENTOS. Perfumería

Cervantes, 18 D.

Teléfono 1818.—CADIZ

El mejor aceite extrafino

PEÑAS

Riquísimas tortas de aceite

PEÑAS

Teléfono 2172.

ANCHÁ, 11

BODÉGA GADITANA

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Chiclana y Santillán.

VINOS FINOS DE MESA

Hermenegildo Giner de los Ríos, núm. 3. — Teléfono, 24-32.

Servicio a domicilio. Excelentes y variadas tapas.

RADIOTELEFONIA PROGRAMAS

Día 21 de junio de 1933

ESPAÑA

SAN SEBASTIAN.—662 kc. (453'2 metros.)—De 19 a 24: Lectura de las noticias de última hora. Parte del Servicio Meteorológico de la Diputación de Guipúzcoa. Estado del tiempo en España y en Europa. Previsión del tiempo en el mar y en las rutas aéreas. Recetas culinarias a cargo del jefe de cocina del restaurante "La Bella Easo", señor Barandiarán. Lección de lengua inglesa por la profesora miss Mary Ann. Emisión eukérica organizada por Juventud Vasca. Fin de la emisión. Cierre.

SEVILLA.—816 kc. (368'1, 3 kw.)—Noche. De 9 a 11: Noticias de la Prensa, cotizaciones de la Bolsa y mercados. Boletín meteorológico. Retransmisión del programa de nuse tra emisora de Madrid E A J 7.

Día 22.—De 8'30 a 9 de la mañana: Diario hablado de Unión Radio "La Palabra". Información de todo el mundo. Sobre mesa de 2 a 3: Orquesta de la Estación.

BARCELONA.—880 kc. (348'8 m., 7 1/2 kw.)—19: Programa de Radioyente. Discos a petición de señores suscriptores de Radio Barcelona.—19'30: Cotizaciones de monedas.—A las 20: Programa de discos selectos. Noticias de prensa.—21: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del Servicio Meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en Cataluña. Previsión de el tiempo en Cataluña, en el mar y en las rutas aéreas. Cotizaciones de mercancías, valores y algodones.—21'05: La orquesta de Radio Barcelona.—22'15: El poeta Lope F. Martínez de Ribera, recitará algunas de sus mejores poesías.—22'30: Transmisión desde el Casino San Sebastián de Barcelona. Con cierto por la orquesta de Cracy Boys.—23: Noticias de prensa. Continuación de la transmisión.—24: Fin de la emisión.

VALENCIA.—1.121 kc. (267 metros, 1 1/2 kw.)—21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles.—21'15: Charla sobre folklor, por Maximiliano Tous.—22: Emisión del radioyente. (Este programa se compondrá de discos solicitados por los socios protectores de esta Estación.) Noticias de Prensa. Última hora (servicio directo de Unión Radio Valencia).—23: Cierre de la Estación.

MADRID.—E A J 7. 434'3 m., 3 kw., 707 kc.—Tarde: 19: Campanadas de Gobernación. Cotizaciones de Bolsa. Relación de nuevos socios de la Unión de Radioyentes. "Etemérides del día". Emisión femenina, dedicada al público radioescucha femenino. Lo que opinan las mujeres. Entreviú de actualidad por Matilde Muñoz. Información de modas. Música de baile.—A las 20 y 25: Noticias. Servicio directo de Unión Radio. Información de la sesión del Congreso de los Diputados. Servicio directo de Unión Radio.—20'30: Fin de la emisión.—Noche. 22: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Información de la sesión del Congreso de los Diputados. Servicio directo de Unión Radio. (Noticias recibidas después de las 20'30.)—Teatro radiofónico español. Tercer programa. Estreno del "pasatiempo radiofónico", en 3 actos, original de José Ber gna y Malpéjulo, "Bajo cadenas y farolillos de verbena", interpretado por los artistas de Unión Ra-

dio de Madrid.—0'15: Noticias de último hora. Información directa de la Unión Radio de Madrid.—0'30: Campanadas de Gobernación. Cierre de la Estación.

EXTRANJERO

BUDAPEST.—545 kc. (550 metros, 185 kw.)—21'30: Revista de la prensa de la tarde. Concierto de piano y violoncello.—22'15: Bachmann y su orquesta de jazz. Cierre de la Estación.

VIENA.—580 kc. (517'2 metros, 15 kw.)—A las 20 y 55: Noticias.—21'10: Noticias varias.—21'25: "El Danubio, contro de historia de Austria", conferencia.—21'55: Música de baile. Cierre de la Estación.

BRUSELAS núm. 1.—589 kc. (508 m., 15 kw.)—20: Continuación del concierto.—21: Periódico hablado.—21'10: Discos. Cierre de la Estación.

PRAGA.—614 kc. (488'8 metros, 120 kw.)—A las 20: Señales horarias.—20 y 20: "La plaza de la ciudad (pieza histórica). Segundas señales horarias. Últimas informaciones, y crónica de día.—21'15: Información en francés.—21'30: Cierre de la Estación.

LANGENBERG (Alemania).—635 kc.—(472'4 metros, 60 kw.)—20'50: Voces del movimiento.—21: Últimas informaciones. Información de la vida intelectual. Noticias deportivas.—21'25: Música ligera y de baile.—23: Cierre de la Estación.

LONDRES REGIONAL (Inglaterra).—843 kc. (356 metros, 50 kw.)—A las 20: Discos.—20'30: Concierto por la orquesta de baile de la B. B. C.—21'15: Noticias varias.—21'30: Música de baile.—23: Cierre de la Estación.

BUCAREST.—761 kc.—(394 metros, 12 kw.)—A las 20: Concierto de piano.—20'30: Recaid ed canto.—20 y 50: Conferencia.—21'05: Concierto de violín.—21 y 35: Concierto orquestal.—22: Periódico hablado. Cierre de la Estación.

ARGEL (Africa).—825'3 kc. (363'3 m., 13 kw.)—19: Señales horarias.—19'2: Sorteo de premios.—19'10: Concierto instrumental y vocal.—19'45: Continuación del concierto.—20'30: Boletín de informaciones.—20'55: Boletín de informaciones.—21: Cierre de la Estación.

MILAN (Italia).—904 kc. (331'8 m., 50 kw.)—19: Comunicados eventuales. Periódico hablado. Información deportiva. Boletín meteorológico.—19'30: Comedia en trse actos. Después de la comedia: Concierto de música varia.—22: Periódico hablado. Cierre de la Estación.

BARI (Italia).—1.112 kc. 269'4 metros, 20 kw.)—19'20: Periódico hablado. Boletín meteorológico. Noticias deportivas.—19'30: Señales horarias. Comunicados eventuales. Concierto de música de cámara.—21'30: Música de baile del gran café de Levante.—21'55: Últimas noticias. Cierre de la Estación.

ROMA, onda corta 2RO. 11.811 kc. (25'4 m., 9 kw.)—19'45: Velada de ópera moderna: "La vigilia", drama lírico en un acto, de Carlos Linal, música de Arrigo Pedrollo; "El ángulo Arlequin", comedia musical en un acto, de Malipiero. Noticiario teatral. "El huésped inesperado", comedia lírica en un acto, de Mangiagalli. Después de la ópera: Periódico hablado. Cierre de la Estación.

(Tomados de la revista "Ondas").

(Tomados de la revista "Ondas").